3.2. Prifungsaufgaben zum Ziehen mit Zurticklegen

Aufgabe 1: Ziehen mit Zurlicklegen beim Wirfelwurf (3)

Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhélt man bei 5 Wéir mit einem idealen Wirfel
a) jedes Mal die 6 (1)

b) mindestens einmal die 6 ? (2)

Losung
1 5
a) P(6,6,6,6,6) :{g] =0,012 % 1)
5 5
b) P(mindestens einmal 6) = 1 — P(keinmal 6) = [léi =59,8% (2)

Aufgabe 2: Ziehen mit Zurlicklegen beim Minzwurf (6)

Bei einer verbeulten Miinze sei P(Kopf) = 0,3. Diese Miinze dreiimal geworfen und jedes Mal festgestellt,
ob Kopf oder Zahl gefallen ist.

a) Gib die Wahrscheinlichkeitsverteilung an. (4)

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit fallt héchstens zweimal Kof&#p

LOsung:

a) P(kkk =03=27% (1)
P(k.k,z) = P(k,z,k) = P(z,k,k) = 0’8,7 = 6,3 % (1)
P(k.z,z) = P(z,k,z) = P(z,z,k) = 6;0,3 = 14,7 % (1)
P(z,2,2) =0,7=34,3% (1)

b) P(hochstens zweimal k) =1 - P(k,k,K) = 97,3 % (2)

Aufgabe 3: Ziehen mit Zuriicklegen beim Gliicksrad (3

Bei dem abgebildeten Glicksrad erscheint jedes der 5 Felder emigldichen
Wabhrscheinlichkeit. Das Glucksrad wird viermal gedreht. eBlene die
Wabhrscheinlichkeit dafir, dass

a) jedes Mal die 5 erscheint. (1)

b) mindestens einmal die Zahl 5 erscheint (2)

LOsung:
a) P(viermal 5)=0,2=1,6 %
b) P(mindestens einmal 5) = 1 — P(keinmal 5) = 1 < 8,89,0 %

Aufgabe 4: Ziehen mit Zuriicklegen und Unabhangigkeibeim Gliicksrad (3)

Bei dem abgebildeten Glicksrad erscheint jedes der 5 Felder amitgldichen
Wabhrscheinlichkeit. Das Glucksrad wird zweimal gedreht. Untdres die beiden
Ereignisse A und B auf Abhangigkeit:

A: zweimal weilRe Farbe

B: zweimal ungerade Zahl

Losung

P(A)=0,6=0,36 (0,5)
P(B)=0,6=0,36 (0,5)
P(A)-P(B) = 0,058 (0,5)
P(A%B) = P(3,3)+ P(3,1) + P(1,3) + P(1,1) D4 = 0,16 (1)
P(A%B) + P(A)P(B) = A und B sind abhéngig (0,5)

Aufgabe 5: Ziehen mit Zurlicklegen bei Ampeln (7)

Frau Muller kommt auf ihrem Weg zur Arbeit an zwei Ampainbei, die unabhangig voneinander arbeiten. Sie
stellt fest, dass die erste Ampel in 75 % und die zweitdOin% ihrer Fahrten grin zeigt. Berechne die
Wahrscheinlichkeiten der Ereignisse

A: Beide Ampeln zeigen griin (1)

B: Mindestens eine Ampel zeigt griin (2)

C: Genau eine Ampel zeigt griin (2)

D: Hochstens eine Ampel zeigt grin. (2)



LOsung:

P(A) = P(g,g) = 0,79,4 = 30 % (1)
P(B)=1-P(r,r)=1-0,26,6 = 85 % )
P(C) = P(g,r) + P(r,g) = 0,756 + 0,250,4 = 55 % )
P(D)=1-P(g,9) = 70 % @)

Aufgabe 6: Ziehen mit Zurticklegen bei Fehlerqueller{(6)

Bei der Herstellung eines Gerates sind 5 % fehlerhaft. Dilerfeaften Geréte haben mindestens einen der
beiden Fehler Fund R, welche unabhangig voneinander auftreten. Andere Fehler tretah anif. Die
Wahrscheinlichkeit fur den Fehleg 5t 2 %.

a) Zeichne den Ereignisbaum

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit tritt der Fehley &uf?

LOsung:

a) Ereignisbaum mit zwei Stufen End B (2)

b) P(weder Fnoch k) = (1 - P(R))(1 - P(R)) = 0,95 mit P(p) = 0,02 (2)
= 0,98(1 - P(R)) =0,95=> P(R) =1 —%53 =3 %. (2)

Aufgabe 7: Ziehen mit Zurticklegen bei Qualitatskontolle (8)

Bei der Produktion von Soundkarten fir Computed siarchschnittlich 5 % der hergestellten KarterelefBei
der anschlieRenden Qualitatskontrolle werden 94e¥wdfekten Karten erkannt und aussortiert. Leigdenden
auch 2 % der einwandfreien Karten bei der Kontraltedefekt deklariert und aussortiert.

a) Zeichne einen Ereignisbaum (2)

b) Wie groR3 ist die Wahrscheinlichkeit, dass einedimtje Soundkarte aussortiert wird ? (3)

c) Wie grol ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Koligrrichtig entscheidet ? (3)

LOsung:

a) Ereignisbaum mit zwei Stufen Produktion und Konéol (2)

b) P(aussortiert) = P(defekt und aussortiert) + P{rietiekt und aussortiert) (2)
=0,050,94 + 0,99,02 = 6,6 % Q)

c) P(Kontrolle richtig) = P(defekt und aussortiertP¢nicht defekt und nicht aussortiert) (2)
=0,050,94 + 0,99,98 = 97,8 % 1)

Aufgabe 8: Ziehen mit Zuriicklegen bei Parallel- undReihenschaltung (6)

Ein Gerat G besteht aus drei Bauteilen T, und T, die mit den Wahrscheinlichkeiten 0,95, 0,90 b@y85
unabhéangig voneinander funktionieren. Das Geraktfoniert, solange T oder beide Bauteile ;,Tund T;
funktionieren.

a) Zeichne einen Ereignisbaum. (3)

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit funktioniert das @gt (3)

LOsung:
a) Ereignisbaum mit drei Stuferny,TT, und T; 3)
b) P(G funktioniert) = P(Tfunktioniert) + P(T, defekt, T, funktioniert, T; funktioniert) (2)

=0,95 + 0,09,900,85 = 98,825 %. 1)

Aufgabe 9: Ziehen mit Zuriicklegen bei Parallel- undReihenschaltung (6)

In einem Elektrizitatswerk arbeiten unabhangig woaeder ein groRer Generator; Gnd zwei kleine
Generatoren &und G. Fallt der groRender fallen beide kleinen Generatoren aus, so wird automatisch ein
Reservegenerator zugeschaltet. An 200 Tagen &illGddurchschnittlich an 4 Tagen,@n 3 Tagen und {&an

2 Tagen aus.

a) Zeichne den Ereignisbaum (3)

b) An wie vielen von 100 Tagen wird durchschnittlikr dReservegenerator zugeschaltet?

Losung
a) Ereignisbaum mit drei Stufen;3G, und G 3)
b) P(Reservegenerator) = P(fallt aus) + P(Gfunktioniert, G fallt aus, G fallt aus) (2)

=0,02 + 0,98,0150,01 = 2,01 %., d.h., an 2 von hundert Tagen (1)



